



### 看数据 强信心

# 迎峰度夏多向发力 电力保供有力有效

杨亦丁

今年入夏以来,伴随经济保持稳中有进与持续性高温天气叠加,全国多地用电负荷屡创新高,迎峰度夏电力保供迎来严峻“烤”验。有关部门和企业不断夯实电力保供责任,各类支撑调节性电源应开尽开,应调尽调,多措并举全力应对高峰负荷冲击,全国电力供应保障总体有力有效,为经济社会平稳运行与民生用电提供了坚实保障。

#### 夯实电力供应“基本盘”

煤炭供应稳量控价保库存。煤炭行业积极推动先进产能有序释放,煤炭供应保持增长,库存处于高位,价格保持稳定。1-7月,规模以上工业生产原煤27.8亿吨,同比增长3.8%。7月份以来,日均调度煤炭产量保持在1200万吨以上。7月28日,环渤海港口、秦皇岛港存煤分别达2781万吨、576万吨,处于较高水平。7月份,秦皇岛5500大卡动力煤中长期合同价666元/吨,较年初下降27元/吨。

装机规模多元增长扩容量。全国电力装机规模保持快速增长态势,从源头上为迎峰度夏期间电力供应提供了强大后备支撑。截至6月底,累计发电装机容量36.5亿千瓦,同比增长18.7%。其中,太阳能发电装机容量11.0亿千瓦,同比增长54.2%;风电装机容量5.7亿千瓦,同比增长22.7%。7月以来,新增投产(并网)支撑调节性电源超1000万千瓦。

#### 提升电源保障“硬实力”

火电顶峰出力稳兜底。迎峰度夏以来,水电主产区延续来水偏枯状况,作为电力供应“顶梁柱”的火电,兜底作用凸显。7月份,规模以上火电同比增长4.3%,比6月份加快3.2个百分点,其中,燃煤发电量同比增长4.7%,比6月份加快4.3个百分点。

风光新能源协同保障增供应。风光新能源发电在迎峰度夏电力保供期间发挥了关键支撑作用,为保障电力安全稳定供应和推动绿色低碳发展提供了重要助力。7月份,规上工业太阳能发电同比增长28.7%,比6月份加快10.4个百分点;规上工业风电同比增长5.5%,比6月份加快2.3个百分点。

#### 增强系统调节与“驱动力”

新型储能快速响应稳平衡。新型储能保障电力系统的稳定性和可靠性,为迎峰度夏电力保供发挥了积极作用。江苏、山东、云南等地在用电高峰期间集中调用新型储能电站,最大放电功率分别达714万千瓦、804万千瓦、474万千瓦,调用同时率达到95%以上,有效填补电力缺口,及时缓解电力供需紧张局面。

需求侧精准施策调负荷。面对迎峰度夏电力需求的快速增长,需求侧响应是平衡电力负荷,保障系统稳定运行的有效途径。浙江、四川、安徽、宁夏等地相继出台实施方案,充分挖掘需求侧资源潜力,鼓励工商业用户主动削峰填谷,并倡议居民用户错峰用电,如推迟电动汽车充电时间。通过市场机制和价格杠杆广泛引导各类用户参与,实现负荷调节,共同保障电力稳定供应。

电网调节灵活智能优配置。电网作为全国电力输送的关键环节,迎峰度夏期间持续提升调节能力。借助大数据、人工智能和物联网等技术,智能电网实现实时监测与精准调控,优化潮流分布,降低损耗,提升输电效率,保障电力高效输送,并通过灵活调度策略与快速应急响应机制,增强电网应对突发情况的韧性。

#### 构建协同互济“新模式”

强化电力资源优配置。迎峰度夏期间电力资源协同优化配置能力显著增强。各地强化电源电网协同规划,跨省跨区电力调配效率大幅提

升。上半年,新投三回跨省区输电通道,增加跨区输电能力1600万千瓦,庆东(陇东—山东)、中衡(宁夏—湖南)、坤渝(哈密—重庆)特高压直流输电工程投产送电,进一步提升了资源调配和电力输送能力。

区域互济协同保供。《关于跨电网经营区常态化电力交易机制方案的复函》的印发,推动打破国网、南网间电力市场分割,实现电力系统在全国范围内互济互保,为迎峰度夏电力保供发挥了重要作用。北京电力交易中心和广州电力交易中心联合组织,达成7月至9月南方送华东电力互济交易;福建等地在汛期,用电高峰未到时将富余水电经闽粤联网工程送至广东,缓解供电压力。

完善市场机制活资源。电力市场建设不断完善,为迎峰度夏电力保供提供更加坚实的市场机制保障。跨经营区常态化电力交易机制取得新突破,部门协同推动跨电网交易常态化开市;南方区域电力市场成功转入连续结算试运行,长三角电力市场创新探索交易机制,助力一体化发展;省级电力现货市场建设实现新加速,蒙西、湖北转入正式运行,陕西、安徽、辽宁、河北南网进入连续结算试运行;全国统一电力市场“1+6”基础规则体系初步建设完成。

迎峰度夏电力供应保障工作在复杂严峻的形势下,通过全链条、多维度的系统发力,经受了持续高温高负荷的考验,有力保障了电力安全可靠供应。随着极端天气事件可能更加频繁,电力需求刚性增长,电力保供仍面临挑战。应持续强化煤炭兜底保障能力,确保煤电可靠顶峰出力;加快构建多元协同电源体系,大力提升新型储能等灵活调节能力;强化需求侧精细管理,健全分时电价与需求响应机制;完善跨省跨区市场交易机制,加快推进全国统一电力市场建设。以持续可靠的电力供应保障,坚决守住民生用电底线,长效支撑经济社会高质量发展。

## 更好发挥“两新”政策对扩大内需的推动作用

新华社电 日前召开的国务院常务会议听取实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策情况汇报,围绕更好发挥“两新”政策对扩大内需的推动作用作出系列部署。

会议指出,大规模设备更新和消费品以旧换新政策,在稳投资、扩消费、促转型、惠民生等方面取得明显成效。要在对政策实施情况进行认真总结评估的基础上,加强统筹协调,完善实施机制,更好发挥对扩大内需的推动作用。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山表示,会议肯定了“两新”政策实施以来取得的积极成效,同时对下一步工作提出明确要求。进入下半年,加强统筹协调、完善实施机制,持续做好进展调度、督促落实、跟踪问效,有利于推动资金合理有序分配,提高资金使用效率,推动政策效应进一步释放。

今年以来,我国增加资金规模,加力扩围实施“两新”政策。近期,今年第三批消费品以旧换新资金690亿元已下达,第四批同等规模资金将于10月接续发力;今年超长期特别国债支持设备更新的1880亿元投资补助资金也已下达完毕。

会议提出,要严厉打击骗补套补行为,确保补贴资金用到实处、见到实效。要进一步强化财税金融等政策支持,创新消费投资场景,优化消费投资环境,综合施策释放内需潜力。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说,“两新”政策旨在惠民利企,依法严厉打击骗补套补行为,需要相关部门提升核验手段、强化监管水平。推进“两新”政策落实,还需财政政策、税收政策、金融政策等一系列配套政策协同发力,进一步打通供需堵点、优化营商环境,从而更好释放内需潜力。

谢希瑶

### 他山之石可以攻玉

## 天津局赴冀调研四农普试点经验

本报讯 8月中旬以来,天津市统计局调研组赴河北省调研学习,旨在加强第四次全国农业普查试点工作经验交流互鉴,进一步提升农业普查工作的科学性和实效性。

作为农业大省,河北省高度重视农业普查工作,聚焦试点任务,按照试点内容全流程开展试点工作,强化领导、统筹谋划、紧抓落实,在组织架构搭建、基层联动、难点问题破解等方面形成了特色鲜明的实践成果。调研组深入试点镇村,通过座谈交流、现场观摩、与一线普查人员深入沟通等方式,全方位探寻河北省四农普试点的“关键密码”。

日前,调研组到达石家庄直隶县试点村,与镇村普查人员开展调研座谈,详细了解在开展试点工作中好的经验做法和遇到的问题难点,随后深入调查户,体验普查登记全过程,详细了解试点调查表填报要点,并就填报有关问题与普查人员进行现场交流。随后,调研组还与河北省统计局、试点市县召开座谈会,认真听取了四农普试点工作筹划组织方面的经验做法。双方围绕普查人员选聘、业务培训、部门协作、经费预算等方面展开了探讨交流。

调研组一致表示,此次河北调研学习感觉收获满满,河北省在四农普试点中展现的扎实组织能力、贴近基层的工作方法,为后续工作提供了宝贵借鉴。下一步,天津局将结合实际,消化吸收河北经验,优化组织和实施流程,优质高效推进四农普各项工作任务落实。

李萍 郭胜利

## 年均41.5万亿元,“十四五”期间海关监管进出口货物体量全球最大

新华社电 海关总署署长孙梅君日前在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍,“十四五”期间,全国海关年均监管进出口货物52亿吨、货值41.5万亿元,体量全球最大。

孙梅君表示,“十四五”以来,全国海关忠诚履行守国门、促发展职责使命,着力提升监管效能和服务水平,海关现代化建设取得了长足进步,为高质量发展、高水平开放提供了有力支撑。

据海关统计,“十四五”以来,全国海关累计查获涉政涉枪涉爆等违禁物品515万件,检出传染病70余种18万例,处置不合格商品20多万批次,坚决把不安全风险挡在国门之外;综合治税、依法征管,累计征税9.7万亿元;保持打击走私

高压态势,累计侦办走私犯罪案件2.3万起,重点领域、重点地区、重点商品走私犯罪得到了有效遏制。

开放平台建设迈上新台阶。孙梅君表示,“十四五”以来,我国新增和扩大开放口岸40个,总数已达311个,基本形成水陆空立体化、东中西全方位口岸开放布局。

作为对外开放新高地,同期,综合保税区等海关特殊监管区域,以不到两万分之一的国土面积,贡献了全国1/5的进出口总值。

海南自贸港全岛封关将于年底正式启动。“我们正全力以赴做好海南自贸港封关运作各项准备工作,出台海关监管办法,完成‘二线口岸’验收,上线智慧监管平台,近日,还将发布‘二线

口岸’报关规范等3份制度文件,确保12月18日正式启动。”孙梅君说。

面对百年变局加速演进,外部环境不确定性明显增加,我国以合作共赢拓展新空间。“十四五”以来,海关对外签署合作文件519份。2024年,我国与共建“一带一路”国家进出口22万亿元,占我国进出口比重超过一半,与东盟、拉美、非洲、中亚等新兴市场进出口年均增长10%以上。我国已成为全球157个国家和地区前三大贸易伙伴。国际合作共赢新优势更加凸显。

孙梅君表示,下一步,全国海关将积极谋划“十五五”高质量发展新篇章,以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的新成效,为中国式现代化作出新贡献。

邹多为 张晓洁

### “诚信诚实 依法统计”主题征文

## 立木为信,从“真”出发

常晓丹

从“君子养心,莫善于诚”到商鞅变法中的“立木为信”,统计职业道德的核心恰恰在于统计工作者对科学调查、崇法唯实的执着坚守和对“真”的虔诚守护。统计职业道德不仅关乎统计人的职业道德操守,更是统计工作被社会公众认可、助力宏观经济发展决策的价值引领。

最开始接触统计工作时,我需要配合专业的小伙伴一起完成一项调研。起初我认为,统计就是简单地收集、汇总数据,只要找到了合适的调查对象,不会有太大的难度。后来,我发现很多调查对象虽口头答应会积极配合,实际上却随便应付填报,对问题的答案,只选“好的”,不选“差的”,调查结果显示“一派祥和”,调查问卷无法准确反映调查对象的真实想法。第一次参与调研工作,我对调研问卷的理解和掌握还不够透彻,因此在向调查对象

提问时,没有全面掌握调研情况,收集回来的调研材料相对有限,报告撰写内容空洞,缺少案例支撑。领导并没有责怪我,而是从调研的意义出发,结合近期政府出台的相关政策,详细解读本次调研的目的,带着我又重新走访了几个调研对象,让我现场学习询问技巧和调研思路,确保收集的材料更加客观地反映被访者的真实感受,也让调研材料更加丰富充实。从那时起,我对统计调查工作“肃然起敬”,原来统计调查不仅仅是调查、汇总数据,需要一股较真碰硬的劲头,需要统计调查人投入更多的“统计智慧”。

“统计是诚信、诚实的职业。”新修改统计法中明确要求,要提供真实、准确、完整、及时的统计调查服务。《中国共产党纪律处分条例》第一百三十九条中也规定了党员在统计、数据工作方面的纪律要求。数据的准确性直接影响政府宏观决策的科学性和有效性,更折射出政府统计

的权威性和公信力。为保证全流程数据质量控制,需要统计调查工作从数据的采集、审核、汇总、分析研判等方面全方位提高数据质量,以科学、客观的求实态度聚焦民生、反映高质量发展进程。

开展常态化的统计职业道德教育,既是提高统计职业道德操守的有力举措,为树立和践行正确政绩观提供了价值导向,更是锻炼队伍、提升能力的有效途径。这就要求我们应加强学习明大德、守公德、严私德,胸怀“国之大者”、摸清“国之大数”,以真实可信的统计数据服务经济社会高质量发展。我们要充分利用正反典型案例,对照自我工作实际,不断提高统计调查数据质量,坚守“锱铢必较”和“真实准确”的调查精神,摒弃“差不多”“随随便便”“不严谨”的工作态度,让求真务实成为统计调查人的价值旨归,不断擦亮统计诚信诚实的鲜明底色。

(作者单位:国家统计局海南调查总队)

### 数读

8亿人次

#### 全国铁路暑运发送旅客破8亿人次

本报讯 2025年铁路暑运自7月1日启动。日前从中国国家铁路集团有限公司获悉,自7月1日至8月23日,全国铁路累计发送旅客达到8.23亿人次,同比增长6.4%,日均发送旅客1523万人次。暑运期间,铁路部门在三季度列车运行图的基础上,编制实行暑期临客运行图。一方面,用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高铁运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力;另一方面,动态分析铁路12306售票大数据,根据旅客出行需求灵活调整售票策略,及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

30%

#### 我国创新药在研数目达全球30%左右

本报讯 从国家药监局日前在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上获悉,目前,我国医药产业规模位居全球第二位,创新药在研数目达到全球的30%左右。

“十四五”时期,每年抽检各类药品20余万批次、医疗器械2万余批次、化妆品2万余批次,对国家集采中选产品实行生产企业检查和中选品种抽检100%全覆盖。

226万件

#### “十四五”以来查办食品安全案件逾226万件

本报讯 日前,从国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我国进一步强化食品安全全链条监管,建立健全属地管理和企业主体责任落实机制,查办食品安全案件226.04万件。重拳严惩重处掺杂掺假、非法添加、虚假宣传、消费欺诈等违法行为,依法吊销许可证3072件。